

新旧动能转换破题起势 城建经济增长新动力显现

青岛晒出城乡建设半年成绩单

◆8月3日, 青岛市政府新闻办召开发布会, 发布今年上半年全市城乡建设领域重点项目进展情况。

根据通报, 上半年青岛在城乡建设领域新旧动能转换已破题起势, 城建经济增长新动力显现: 总投资870亿元的40个项目被纳入全市房地产业新旧动能转换重大工程目录; 全市80家工程建设企业积极参与“一带一路”, 上半年出省出国承接工程产值260亿元; 建筑废弃物资源化利用完成895万吨……除此之外, 在群众普遍关注的放管服改革、城乡基础设施建设、棚户区改造等重点民生工程方面, 青岛也已取得阶段性成果。

□ 本报记者 肖芳
本报实习生 刘佳奇

推行“互联网+行政审批”模式

今年上半年, 在深化城建领域放管服改革、转变行业监管模式方面, 青岛已取得不少进展, 例如: 取消权限内的建筑业企业资质现场勘验环节、施工合同备案等审批环节, 取消管理技术人员身份证、岗位证书原件审核, 简化工程质监、安监申报材料, 资质审批平均提速在2个工作日以上;

推行“互联网+行政审批”模式, 在市行政审批服务大厅率先实现100%的行政审批事项网上明示、网上受理、网上流转, “只跑一次腿”审批、“零跑腿”审批事项达到了50%;

优化“双随机一公开”平台建设, 上半年完成检查30次, 加大对违法行为的查处力度; 建设领域质量安全“互联网+监管”扩容升级, 远程视频监控系统与各区市平台、扬尘在线监测平台对接, 提高了质量安全监管的智能化、精细化水平……

“作为优化投资建设项目专项行动牵头部门之一, 我们目前正在研究进一步的服务优化措施。”市城乡建设委行政审批处处长王青伟表示, 下一步将进一步优化施工许可的审批, 例如全面取消施工许可前的各项收费, 优化申报程序; 对施工许可的要件进行精简, 将资金到位证明由两项改为一项; 实行综合审图, 把消防、人防纳入施工图审查, 缩短审图时限, 从而让企业尽早申报施工许可等。

“这些改革举措, 我们承诺在今年9月底之前完成。”王青伟表示。

乡村振兴改善农村人居环境

今年上半年, 在推动群众最为关心的交通出行、污水处理、供热供暖、环境卫生等基础设施建设方面, 青岛市也已完成了部分

重点工程:

城市路网建设方面, 启用太原路立交, 有效释放环湾路的快速化功能, 青山路打通(黑龙江路-万年泉路)工程已完工, 开平路打通、安顺路(太原路-金水路)打通工程开工建设。

停车设施建设方面, 截至6月底, 中心城区完成17处停车场建设改造, 新增停车位4500个。南京路1号、奥帆中心船坞、市立医院东院区等停车场已投入使用。

“双试点”建设方面, 实施海绵城市建设绩效全市综合考核, 推动双试点建设规范发展。截至6月底, 全市累计完成海绵城市建设110平方公里, 在建54平方公里, 其中李沧试点区182个试点项目, 累计完工107项、在建43项、开工率达82%。地下综合管廊试点21个项目完成廊道长度43公里, 占总廊道87%。

市政公用建设方面, 张村河水质净化厂于今年5月提前完工并通水运行。西海岸新区静脉产业园、莱西市垃圾综合处理项目正在加快建设。新建燃气管网80公里, 新增燃气用户3万户; 市区新增集中供热在建60万平方米。

发布会上, 市城乡建设委副主任李典龙特别介绍了青岛在改善农村人居环境方面所做的工作。

今年1月, 青岛市出台《关于加强农村基础设施建设改善农村人居环境的实施意见》, 已一系列实实在在的举措, 扎实推进实施乡村振兴战略: 以农村垃圾、污水治理处理和村容村貌提升为重点, 在全市开展“千村洁净”农村环境卫生综合整治行动; 推进农村污水处理设施建设, 全市41个建制镇建有污水处理设施, 占全市建制镇的95%, 基本实现一镇一厂, 全市各建制镇驻地污水处理率平均达到70%; 开展农村生活垃圾分类试点, 推进农村生活垃圾减量化、资源化、无害化处理; 推进农村地区清洁取暖试点, 重点对农村幼儿园、中小学、卫生室、养老院、便民服务中心等公共场所和农村新型社区实施冬季清洁取暖建设。

“四项改造”持续惠民

棚户区改造、农村危房改造、老旧小区整

治、节能保暖改造, 是城建部门承担的四项重点民生工作。

根据通报, 今年上半年, 青岛持续加强棚户区改造, 全市已完成开工任务1.5万套(户), 其中, 崂山、即墨、高新等三区完成改造量均已超过年度计划50%; 持续加强改造农村危房, 已开工890户, 基本完工561户, 143户建档立卡贫困户危房改造任务已全部提前完成; 持续加强老旧小区整治改造, 开工96.3万平方米, 惠及居民1.3万户, 使“老楼焕新颜、老院焕生机”; 持续加强节能保暖改造, 已开工139万平方米, 并引入社会资本参与节能保暖工程建设, 开发了节能保暖工程在线监管APP, 进一步完善了监管体系。

针对群众近年来反映比较集中的住宅渗漏、开裂的等质量问题, 青岛出台了强化监管举措。市建筑工程质量监督站站长孙雷表示, 青岛在强化参建各方主体的质量责任的同时, 还专门出台管理办法, 通过政府购买服务的方式引入第三方质量监督机构, 对建筑工程实体和主要的建筑材料实施监督抽检, 一旦发现问题立即严格依法依规处理。



八大峡街道艺术节开幕

□ 记者 薄克国
实习生 白晓林 报道

欢快的乐曲, 饱含热情的朗诵, 优美的舞姿……7月30日晚, 青岛市市南区八大峡街道第六届文化艺术节在八大峡广场开幕。街道、社区以及驻街单位表演了乐曲《喜洋洋》、配乐诗朗诵《魅力青岛 温馨港湾》、舞蹈《西班牙斗牛舞》、快板书《党旗鲜艳映日红》等节目。文化艺术节以“夏之声”为主题, 从7月份至10月份, 其间举办夏日艺术节专场演出、舞动激情广场舞大赛、“不忘初心 砥砺前行”书法绘画等文化活动。

即墨农民隋普霖：垃圾沟上建起“公益微花园”

□ 本报记者 肖芳
本报通讯员 刘耀泽

在家人支持下, 他耗时三年、斥资百万, 在村里的垃圾湾上建起一座“公益微花园”。7月27日晚, 由山东省委宣传部、省妇联、大众报业集团、山东广播电视台主办的“齐鲁最美家庭”发布仪式在济南举行。青岛市即墨区段泊岚二村的村民隋普霖家庭, 被授予“齐鲁最美家庭”称号。

在段泊岚二村村西头, 有一片占地1000余平米的花园。每到春夏, 这里便姹紫嫣红。叶绿梅、木瓜、杜鹃、蔷薇等花卉争奇斗艳。可谁曾想到, 几年前, 这里还是一个南北长40多米、东西宽30多米、最深处达4.5米的垃圾

沟。夏天苍蝇横行、异味四散, 冬天则臭味弥漫, 附近村民对此厌恶不堪。

让这一切发生翻天覆地的正是隋普霖家庭。2013年, 段泊岚镇开展环境整治工作, 各村村容村貌开始焕然一新。隋普霖此时产生了一个想法, 如果把那个垃圾沟填平, 再种上花草, 不仅可以治理好村里的污染源, 还能让村民有一个休闲的好去处。

说起来容易做起来难, 要填平这个垃圾大坑, 没有足够的资金肯定不行, 但村集体又拿不出这笔钱。从小就喜好种花草的隋普霖决定, 拿出自己多年来辛苦经营土石方公司所积攒的收入, 自掏腰包把这件事情做好。

2013年4月起, 隋普霖开始组织公司的车辆将土地上的5000多方土方, 运到村西的垃圾湾回填, 又在平整后的场地上垫铺了1.2米

厚的种植土2000多方, 仅垃圾湾的平整回填就投资约25万多元。接下来, 他又投资40多万元, 从法国、德国、日本及全国的花卉重要产地, 购进“绿色流星雨”等20多个玫瑰品种, 映山红、牡丹、山茶花、耐冬、红豆杉、叶绿梅、木瓜、杜鹃、蔷薇等20多种名贵花卉苗木, 还有国旗红、胭脂卧雪等30多个月季品种。随后, 他又投资近20万元打井、铺设管道、硬化路面、建设花棚、铺砌甬道等花园基础设施。加上人工管理费, 四年间, 隋普霖先后投资100多万元, 让昔日的垃圾湾变成了一座美丽的花园。

自花园建成之日起, 隋普霖就坚持免费开放。本村甚至邻村的村民茶余饭后都到这里休息, 赞不绝口。

对于丈夫的这一举措, 妻子赵国英给予了

极大支持, 还挤出时间帮助丈夫一起管理花园。一有时间, 夫妻俩就待在花园里打理花草, 热情地为前来参观的群众介绍花卉品种, 还慷慨地将一些花草送给邻居, 向大家传递一份热爱家乡、建设家乡、住在家乡、美化家乡的朴素乡情。

隋普霖夫妇还资助过附近槐树沟村一名家庭困难的学生, 还曾为毛家岭二村一名遭遇家庭变故生活困难的学生购买衣物、食品, 给予力所能及的帮助。在父母的影响下, 隋普霖一双儿女也养成了助人为乐的良好品质, 受到同学、乡邻的夸赞。

孝敬老人、科学教子、热心公益、与人为善, 隋普霖一家多年来幸福美满, 受人尊敬。隋普霖因此也获得了2016年“即墨好人之星”、2017年“青岛市文明市民”荣誉称号。

用青春守护夏日激情

——高校志愿者助力啤酒节

日常装束。18岁的刘小莉是青岛科技大学社会工作专业的大一学生, 她的主要工作是在深圳路与梅岭路交叉口为游客提供引导服务。

作为青岛科技大学青年志愿者协会的一员, 刘小莉了解到志愿者招募信息后, 就立即报名了。“希望尽我所能, 通过啤酒节把青岛更好的一面展现给大家。”刘小莉说, “刚开始一直站着做引导, 确实挺辛苦, 但适应之后感觉还好。”

上午10:30到岗, 晚上19:30离岗, 除去用餐和休息时间, 刘小莉每天要站着工作5个小时。为游客提供交通引导并不是个轻松的“差事”, 不仅要时刻站着还要与夏日的骄阳“亲密接触”, 尤其是午后的阳光最烈, 志愿者们一直站着为游客指路。

“每一次为游客指路, 帮他们及时找到场地, 虽然只是一件不起眼的事儿, 但在游客的感谢中, 我会体会到了自己的价值, 这是属于我享受的‘夏日燃情’吧。”刘小莉说。

同样来自青岛科技大学的志愿者负责人李特, 主要负责志愿者招募、啤酒节与志愿者之间的协调工作。

志愿者的“综合后勤”

从校团委收到志愿者招募信息, 并在学生中发布时开始, 李特就参与到志愿工作中来, 他负责招募了65人的志愿者团队, 并一直做着协调工作。作为一个“综合的后勤”, 他不仅要负责志愿者们的饮食, 每天早到10至20分钟, 为志愿者搬来饮用水, 中午为他们分发饭菜, 也要承担起啤酒节办与志愿者之间上传下达的任务。最近气温骤升, 李特向啤酒节办公室反应室外工作温度过高, 工作人员马上为志愿者们配置了遮阳伞。

啤酒节开展时间处在暑假, 假期招募志愿者非常难, 但青岛科技大学学生的反应让李特颇为诧异:“同学们志愿热情非常高涨, 很短时间就完成了招募, 志愿氛围也很好。”

目前, 李特所带领的65位来自青岛科技大学的志愿者, 每天确保有50个人在岗, 37个人在啤酒节场内及周边引导游客。在哪停车, 怎么进会场, 今年的啤酒节有什么变化等信息, 都有志愿者为游客们细心解答。

展示好客与热情

对于志愿者们来说, 啤酒节志愿者工作是一次走进社会、了解青岛的机会, 对个人能力有很大锻炼。

李特说, 通过这次活动, 自己的沟通交流、应变和服务能力都有所提升。“说不是假的, 但是志愿者能够坚持下来, 是因为能够收获游客的赞许, 收获一种幸福感和认可感。”李特说。刘小莉告诉记者:“身边人来的入挺多, 我的室友、同班同学和另外一些朋友, 大家都觉得是一项有意义的活动。”

烈日焦灼, 志愿者们坚守岗位, 与阳光下安静的啤酒城一起等待夜幕降临。将车辆引入停车场, 维持场外秩序, 将游客引入啤酒城内。一切井然有序后, 志愿者们才悄然退场。

对刘小莉而言, 最让她欣慰的是让更多人了解青岛, 了解青岛国际啤酒节。她说:“用一场高品质高人气啤酒盛会, 为海内外游客展示青岛的好客与热情, 不仅是每一位市民的责任, 更是青岛高校学子的期望。”

夜间国际马拉松

8月18日鸣枪起跑

□ 记者 薄克国
实习生 白晓林 报道

本报青岛讯 8月2日举行的发布会透露, 中铁世博城2018青岛·西海岸夜间国际马拉松将于8月18日21点在中铁青岛世界博览城鸣枪起跑, 届时将出现万人夜间齐开跑的盛况。

该夜间国际马拉松源自国际著名赛事——新加坡尚道夜间国际马拉松赛, 2017年落户青岛西海岸新区, 首次举办就被中国田径协会认证为A类赛事, 并荣获中国田径协会颁发的“2017最美赛道特色赛事”奖。今年的赛事全面升级, 被中国田径协会认证为A1类赛事。

本次赛事分为全程马拉松、半程马拉松以及欢乐跑三个项目, 起点均设置在中铁青岛世界博览城。

夜间国际马拉松拥有全海景的夜景赛道, 将中铁青岛世界博览城、海军公园、城市阳台、星光岛、唐岛湾滨海公园、海上嘉年华、金沙滩啤酒城等青岛西海岸新区地标性建筑和旅游景点串联起来, 跑者犹如在滨海“珍珠链”上奔跑。

本次赛事由中国田径协会、青岛西海岸新区管委、青岛市体育局和市体育总会主办。截至目前, 共有近万名选手报名参赛, 赛事报名仍在进行中。

“青桐学堂”

让青少年快乐过暑假

□ 记者 薄克国
通讯员 崔岩 安秀梅 报道

本报青岛讯 近日, 青岛西海岸新区青少年公益暑托班活动——“青桐学堂”走进该区藏南镇马栏村和黄家营村。

马栏村“青桐学堂”开班第一课, 邀请了来自青岛韦纳教育的志愿者杰西卡和美国外教尼克, 通过魔术和游戏展开趣味英文教学, 孩子们学习热情高涨, 现场气氛生动活跃, 课堂上不时传出阵阵欢呼。

“让群众获得实惠, 让群众满意是我们乡村振兴工作的重要目标。”青岛西海岸新区团委副书记、派驻藏南镇乡村振兴工作队队长刘莉莉介绍, 工作队驻村以来, 已多次联合各方社会力量开展走访慰问、送戏下乡、健康义诊、家电维修、义务理发、应急救援知识培训等公益服务活动, “我们将把公益服务进村作为乡村振兴工作的一项重要创新举措, 通过城乡携手、东西共建、多方助力等方式将各方社会力量汇聚到农村, 搭建常态化、可持续发展的便民公益服务平台, 真正办成一项有温度、有影响、有实效的民心工程。”

为更好发挥共青团助力乡村振兴建设作用, 进一步加强基层团组织组织建设, 帮助和引导青少年度过一个安全、快乐、有意义的假期, 打通服务青少年的“最后一公里”, 青岛西海岸新区团委试点开展了“青桐学堂”——青岛西海岸新区青少年公益暑托班项目。

城阳暑期近郊

研学游渐入佳境

□ 记者 肖芳
通讯员 贤峰 报道

本报青岛讯 走进青岛城阳, 体验文化与科技。暑期来临, 城阳区近郊研学旅游活动渐入佳境。民超生态游乐园、驯鹿山文化园等景区点等研学基地, 已累计组织或接待研学游团(班)近20批次。

民超生态游乐园依托自建的海洋科普馆、林业标本馆、无人机培训基地、户外拓展基地和餐饮设施, 举办了第四届海洋科普军事夏令营, 吸引了省内外多地学生团体来此开展研学游活动。驯鹿山文化园依托“童恢训鹿”的历史文化典故和陶瓷考古创作基地, 开展了“新旅游·新获得”等研学游主题活动。青岛高校联合国际旅行社结合琴岛学院的教育资源, 主打青少年品质养成和素质提升, 开展了“天才演说家”等特色研学游活动。

近年来, 城阳区主动引导研学旅游发展, 区旅游局今年初推出了“国学文化研学游”“文艺体育研学游”“历史文化研学游”“海洋航空科技拓展游”等四条研学旅游线路, 在拓展旅游业态、提升旅游品质方面取得显著成效。

青岛免费治疗

80名唇腭裂患儿

□ 记者 李媛 报道

本报青岛讯 8月3日, “2018中华儿慈会国际微笑行动青岛项目”在青岛妇女儿童医院启动, 一周内, 来自省内外的80余名唇裂、腭裂、面横裂等先天性面部畸形患者将得到免费手术治疗。

“现场来报名的有150多人, 很多外省的也来了。”青岛妇女儿童医院颌面外科主任杨学财介绍, 志愿者们将分别对前来就诊的患者进行登记、体格筛查, 对符合手术条件的患儿安排住院后, 专家们将以优质精湛的技术为唇腭裂患者实施手术, 患者术前检查、手术费、治疗费、医药费及住院费等全部免费。

据悉, 导致唇腭裂的原因很多, 一方面可能是基因遗传, 也有可能是孕期不良影响, 患者可以通过手术进行修复恢复正常生活。目前国内的发病率一般在七百分之一到千分之一, 随着医疗技术的进步和优生优育产检筛查的普及, 唇腭裂等先天性疾病的病例呈逐渐减少态势。

每天与骄阳“共舞”5小时

头戴灰色遮阳帽, 身穿蓝绿色上衣, 肩披印有“青岛啤酒节志愿者”字样的绶带, 胳膊上戴着白色的遮阳袖套, 这是志愿者刘小莉的